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QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A




Il verbo "denigrare" significa:

screditare una persona o una cosa

negare con decisione

decomporre i nitrati e i nitriti presenti nel terreno

CJojo)>]

rimuovere i paramenti sull'altare

Un sinonimo di "stranito" é:
I turbato
EE lacerato
lontano
] straniero

Quale dei seguenti termini NON ¢ il contrario di "laconico"?

I Succinto
EE] Logorroico
Prolisso
] Verboso

Un contrario di "caduco" é:
duraturo

saltuario

fermo

superstite

CJojo)>]

Indicare il termine che NON é sinonimo degli altri.
A Lentamente

IE] Instancabilmente

Alacremente

] Volenterosamente

Una libreria ha 6 ripiani; disponendo 21 libri per ripiano, si occupano interamente solo i primi 4 ripiani. Se si
volesse occupare tutta la libreria, invece, quanti libri bisognerebbe disporre su ogni ripiano facendo in modo che il

numero di libri per ripiano sia lo stesso?
B 14
El 16
[ 15
D i
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7 Una scatola da scarpe, una volta riempita fino all'orlo, contiene tre chili di terra. Dovendo costruire una scatola che
contenga sei chili della stessa terra si deve:
I} raddoppiare la misura di una sola dimensione della scatola
IE] raddoppiare le misure di entrambe le dimensioni della base della scatola
raddoppiare tutte e tre le dimensioni della scatola
] aumentare di una volta e mezzo le misure di tutte le dimensioni della scatola
8 Il Signor Rossi ha compiuto i 2/7 della sua passeggiata. Se ha camminato per 2 chilometri, quanti chilometri &
lunga l'intera passeggiata?
B 7Km
E 14Km
28 Km
Bl 9Km
9 Cinque persone si dividono equamente una somma di denaro. Se il denaro, anziché per cinque, fosse stato diviso
per quattro, ciascuno avrebbe ricevuto 40 euro in piu. A quanto ammontava la somma di denaro da dividere?
I\ 800 euro
E] 250 euro
300 euro
] 620 euro
10 Il prezzo nominale di un televisore € 750 euro. Un commerciante lo vende a 600 euro. Lo sconto praticato sul
prezzo nominale & pari al:
B 20%
E 15%
25%
Bl 12,5%
11 Estraendo una pallina da un'urna contenente 100 palline, di cui 25 blu, 15 rosse e 60 gialle, qual € la probabilita che
esca una pallina blu?
A 14
B 15
1/2
B 18
12 In un gruppo di 84 persone si trovano 63 laureati. Quale percentuale di persone del gruppo é costituita da NON

laureati?
A 25%
B 5%
30%
Bl 15%

QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A pag.



13

Una damigiana piena di Chianti pesa 50 chilogrammi. Sapendo che il peso netto (peso del vino) rappresenta 1'85%
del peso lordo, qual ¢ il peso della damigiana vuota?

I 7.5 chilogrammi

E] 8,5 chilogrammi

5 chilogrammi

3] 9.5 chilogrammi

14

Il peso lordo di un container € di 7.000 kg e la tara & pari al 5%; il peso netto sara quindi di kg:
I 6.650
B 7.350
[ 3.500

Bl 350

15

19 astronauti hanno aria per 21 giorni. Se gli astronauti fossero 7, quanti giorni durerebbe I'aria?
D 57

B I

[ s4

] Menodis8

16

Il piccolo Andrea sta giocando con 228 tessere quadrate di legno colorato, tutte delle stesse dimensioni.
Costruisce con le tessere, affiancandole, il piu grande quadrato possibile. Considerando il lato di ogni tessera
come unita di misura u, quanto vale il perimetro del quadrato ottenuto?

A 60u

E 210u

[ 57u

Bl s6u

17

Nel tentativo di guadagnare qualcosa in piu per andare in vacanza, 4 amici hanno svolto vari lavoretti per i loro
vicini. Prima di iniziare hanno pattuito che tutti i soldi guadagnati sarebbero stati condivisi equamente tra di loro.
Si sa che: Saturnino ha guadagnato euro 40; Andreino ha guadagnato euro 30; Norberto ha guadagnato euro 42;
Mirko ha sorpreso tutti gli altri guadagnando euro 80 e quindi deve dei soldi agli altri amici. Quanto deve ricevere
Andreino da Mirko?

Euro 18

Euro 50

Euro 32

Euro 6

CJojo)>]

18

Se un treno che viaggia a velocita costante percorre una traiettoria rettilinea di 300 km in 2 ore, nelle stesse
condizioni, quanti chilometri percorrera in 3 ore e 20 minuti?

I 500
E 600
{4 550

] 900
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19

Per preparare 3 torte sono stati utilizzati 60 grammi di burro. Quanti grammi ne serviranno per preparare 5 torte?

N 100
] 300
180

B 120

20

Fill in the blank. "That company, ...

industry".
I which

El what
where

Bl but

is based in Turin, manufactured the first electronic filaments ever used in

21

Fill in the blanks. "My father ... a car and | ... a moped".

I[N drives; ride
E] guides; ride
drive; ride
B] guide; go

22

Fill in the blank. "They
A dont

I shall

doesn't

Bl have

... like walking"'.

23

Fill in the blank. "I don't want to spend too much money, so I'll take this one, which is ...".

I cheaper
E] more cheaper
cheapest

] plus cheap

24

Fill in the blank: "She's already ... her brother".

I[N astallas
] sotall than
so tall as
] as tall than

25

Fill in the blank. "They
B wont

] won'tto

wan't

B shall

... tell Tom what you said".
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26 Fill in the blank. "l wash ... hands"
B my
El mine
the my
3] the mine
27 Fill in the blank. "Sorry, but I didn't do it ...".
I on purpose
E] by purpose
to purpose
3] of purpose
28 Fill in the blank. "I love Spain but I've only been there ... times".
B afew
E few
less
Bl alitle
29 In quali regioni della Terra sono piu frequenti i terremoti?
I Nelle regioni corrispondenti alle zone di contatto fra le placche che formano la crosta terrestre
EE] Nell'emisfero meridionale
Nelle regioni in cui sono presenti vaste pianure
IB] Nelle regioni dove sono presenti le rocce piti antiche
30 Individuare l'alternativa che riporta solo esponenti del movimento letterario del Verismo.
I Giovanni Verga, Luigi Capuana, Federico de Roberto
E] Giovanni Pascoli, Giosué Carducci, Vincenzo Cardarelli
Giovanni Verga, Luigi Pirandello, Carlo Goldoni
E] Giovanni Pascoli, Giovanni Verga, Giovanni Boccaccio
31 Che cosa siintende con I'espressione "Guerra fredda"?

B
D]

La contrapposizione tra Stati Uniti e Unione Sovietica che, pur non sfociando in un conflitto armato, condiziono la
politica mondiale nella seconda meta del XX secolo

La contrapposizione tra Stati Uniti e Unione Sovietica che si combatté soprattutto nelle zone dell'Artico, per il controllo
delle estrazioni petrolifere e delle basi missilistiche

La situazione di tensione presente in Europa dopo la fine della seconda guerra mondiale, a causa della divisione della
Germania in due Paesi

La guerra combattuta sul fronte alpino nel corso del conflitto del '15-'18
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32 Quale delle seguenti alternative riporta gli eventi nel corretto ordine cronologico?
I Rivoluzione russa, marcia su Roma, ascesa di Hitler, fondazione della Repubblica popolare cinese
E] Marcia su Roma, ascesa di Hitler, fondazione della Repubblica popolare cinese, Rivoluzione russa
Marcia su Roma, fondazione della Repubblica popolare cinese, Rivoluzione russa, ascesa di Hitler
Bl Ascesa di Hitler, fondazione della Repubblica popolare cinese, Rivoluzione russa, marcia su Roma
33 Lateoria dell'evoluzione e della selezione naturale si deve a:
I Charles Darwin
] I1saac Newton
Charles Lindbergh
3] Alexander Fleming
34 Il cosiddetto "sbarco in Normandia" del giugno 1944 aveva come scopo principale:
A laliberazione della Francia da parte degli Alleati
EE] la conquista della Francia da parte delle truppe sovietiche
la conquista della Francia da parte delle truppe naziste
D E conquista della Francia, da parte dei nazisti, contro il Governo di Vichy, favorevole agli Alleati
35 Chifurono gli artefici del sistema di fabbrica che prevede la catena di montaggio?
I} Henry Ford e Frederick Taylor
E] Adam Smith e David Ricardo
Karl Marx e Friedrich Engels
Bl John Maynard Keynes e Franklin Delano Roosevelt
36  Quale tra i seguenti elementi NON e parte della struttura dell'atomo?
A Molecola
] Protone
Elettrone
] Neutrone
37 In quale periodo € ambientato "I promessi sposi"?
I} Nel XVII secolo
EE] Nella prima meta dell'Ottocento
Nel Settecento
3] Alla fine del XIX secolo
38 La traiettoria della Terra intorno al Sole é:

A ellittica
] circolare
parabolica
] sinusoidale
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39 Che cos'e il movimento suffragista?
I 1l movimento che lottava per il diritto di voto alle donne
EE] 1l movimento che lottava per il diritto di voto alle classi piti deboli
Il movimento per il diritto e la liberta di parola
3] 1l movimento per la tutela dei minori dallo sfruttamento
40 La "strage di piazza Fontana" fu un attentato terroristico avvenuto:
A a Milano nel 1969
IE] alla Stazione centrale di Bologna nel 1980
durante un comizio dei sindacati a Brescia nel 1973
] a Milano nel 1993
41 Come si chiama l'insieme di riforme politiche ed economiche inaugurato da Michail Gorbacév negli anni '80 del
Novecento?
I\ Perestrojka
E] Glasnost
Solidarnosé
D) Stasi
42 Con il termine "protezionismo" si intende una politica di:
I} intervento dello Stato nell'economia nazionale
IE] tutela delle minoranze linguistiche
intervento dello Stato nelle questioni religiose
3] tutela dei lavoratori dipendenti
43 1l "liberismo™" é:
I\ una teoria economica basata sul libero mercato
El una teoria politica che predica la liberta religiosa
una teoria politica basata sul principio di liberta dalle monarchie assolute
IB] una teoria psicologica che predica la liberta di espressione
44  Quale dei seguenti scrittori ha denunciato nelle sue opere la mafia e le sue collusioni?
I\ Leonardo Sciascia
E] Alessandro Baricco
Salvatore Quasimodo
3] italo Calvino
45 Giacomo Matteotti fu:

un deputato socialista ucciso dai fascisti nel 1924
un filosofo italiano della fine dell'Ottocento
il primo presidente della Repubblica Italiana

OJojoi>

un Presidente del Consiglio dei Ministri dei primi del Novecento
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46 Quale avvenimento segno la storia italiana nel 19787
I} Il rapimento e l'assassinio di Aldo Moro
E] Lalluvione di Firenze
Le inchieste di Mani Pulite
] La strage di Piazza Fontana
47 La guerra civile spagnola (1936-39):
I vide lintervento dell'ltalia fascista a favore dei franchisti
IEl si concluse con la vittoria del fronte repubblicano guidato da Franco
vide l'intervento dell'ltalia fascista a favore della Repubblica spagnola
3] vide lintervento dell'ltalia, monarchica e liberale, a favore della Repubblica spagnola
48 Nel 1943, a Stalingrado, al termine di un lungo assedio:
I i tedeschi furono sconfitti dai sovietici
IE] la citta fu praticamente rasa al suolo da un pesantissimo e definitivo bombardamento aereo
gli italiani ottennero una schiacciante vittoria
3] i sovietici furono sconfitti dai tedeschi
49  Ai sensi della Costituzione italiana, il Governo deve ottenere la fiducia parlamentare per poter governare?
I[N Si, da entrambe le Camere
EE] S, da almeno una Camera
No, perché & nominato dal Presidente della Repubblica
Bl No, perché & nominato dal Consiglio dei ministri
50 Qual e l'unica istituzione europea a essere eletta direttamente dai suoi cittadini?
A Il Parlamento europeo
IE] 1l Consiglio dell'Unione europea
La Commissione europea
3] La Corte di giustizia dell'Unione europea
51 A settembre 2019, quale dei seguenti Paesi NON € membro dell'Unione Europea?
I\ Bosnia ed Erzegovina
] Croazia
Slovenia
Bl Grecia
52 L'Agenzia specializzata delle Nazioni Unite che si occupa di temi legati all'agricoltura e all'alimentazione ha per

sigla:

A FAO

El NATO
ONU

] UNESco
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53 L'agenzia dellONU, con sede centrale a Parigi, che incoraggia la collaborazione tra le Nazioni nelle aree
dell'educazione, della scienza e della cultura é:
[ I'UNESCO
I 1aFA0
il GATT
3] I'UNICEF
54 La Striscia di Gaza € un territorio non riconosciuto come Stato sovrano, all'interno del quale si trovano
principalmente:
I} palestinesi
EE] profughi siriani
israeliani
] profughi iracheni
55 Con l'espressione "primavera araba" si intende:
I} una serie di rivoluzioni e ondate di protesta che hanno caratterizzato numerosi Paesi musulmani nel corso del 2011
E] una stagione di grandi rinnovamenti nei settori della cultura, delle arti e delle scienze, che ha coinvolto il mondo arabo,
iniziata nell'aprile del 2013
un gruppo rivoluzionario islamico sorto spontaneamente in Egitto per liberare la popolazione dalla dittatura, che poi si e
espanso anche nei Paesi confinanti
3] una corrente di pensiero sviluppatasi nei Paesi occidentali a opera di eminenti rappresentanti islamici per la diffusione
della conoscenza della religione islamica
56  Chié Aung San Suu Kyi?
I} Una politica birmana, leader del movimento per la democrazia e i diritti umani, oppressa dalla dittatura militare del suo
Paese, insignita del Premio Nobel per la pace
E] Una cooperante cambogiana, impegnata nella sensibilizzazione sulla questione delle mine antiuomo, insignita del
premio Nobel per la pace
Una cantante giapponese
3] Una politica thailandese, leader del movimento per la democrazia e i diritti umani, oppressa dal governo del suo Paese
57 La Costituzione italiana stabilisce che il referendum popolare venga indetto:
I dal Presidente della Repubblica
] dal Presidente della Corte costituzionale
dal Presidente della Corte dei conti
3] dal Presidente del Consiglio dei ministri
58 Cosasiindica con il termine Brexit?

L'uscita della Gran Bretagna dall'Unione Europea
L'uscita della Gran Bretagna dall'euro
L'uscita del Belgio dall'Unione Europea

CJojo)>]

L'uscita della Scozia dalla Gran Bretagna

QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A pag. 10



59 In quale Paese € nato, nel 2018, il Movimento dei gilet gialli?
I Francia
El rtalia
Regno Unito
B] Germania
60 Quale tra le seguenti citta sara, per la prima volta, sede dei giochi olimpici invernali nel 20267
I Milano
El Cortina d'’Ampezzo
Torino
] Trento
61 I 20 luglio 2019 si & celebrato il cinquantesimo anniversario:
I dello sbarco dell'uomo sulla Luna
IE] della caduta del Muro di Berlino
della presa della Bastiglia
3] della prima missione dell'uomo nello spazio
62 La principale istanza avanzata dal movimento studentesco Fridays for Future é:
I contrastare il cambiamento climatico e il riscaldamento globale
E] cessare tutte le guerre che attualmente si stanno combattendo nel mondo
contrastare la crescente disuguaglianza economica
IB] combattere la poverta e I'esclusione sociale
63 Qual ¢ la sede della Camera dei Deputati della Repubblica Italiana?
I\ Palazzo Montecitorio
El Palazzo Chigi
Palazzo Madama
] Palazzo del Viminale
64 A settembre 2019, chi e il Ministro degli Interni del governo Conte bis?
I Luciana Lamorgese
] Matteo Salvini
Luigi Di Maio
B] Lorenzo Guerini
65 Dove si trova la celebre Silicon Valley, area industriale e polo di ricerca in ambito informatico ed elettronico?

I In California

EE] Nello Stato di New York
In Texas

] In Alaska
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66 Chi sono i Foreign Fighters?
I Individui che combattono in un Paese straniero diviso tra parti in conflitto, in nome e per conto di una causa politica,
religiosa o ideologica
E] Volontari europei e statunitensi che portano sostegno pacifico alla popolazione siriana contro l'autoproclamato Stato
Islamico
Cittadini apolidi che si sono arruolati nella Legione Straniera
3] 1l braccio armato del movimento Occupy Wall Street, costantemente in contrasto con l'ala pacifica del gruppo
67 Che cos'g il "reddito di cittadinanza" introdotto in Italia all'inizio del 2019?
I un sussidio mensile per chi ha un reddito inferiore a una soglia predefinita e si impegna a cercare attivamente un
lavoro
E] un sussidio mensile universale riconosciuto a tutti i cittadini italiani disoccupati o inoccupati, senza particolari requisiti
Un sussidio mensile riconosciuto a tutti coloro che abbiano esaurito, per superati limiti temporali, il sussidio tradizionale
di disoccupazione, ma non siano ancora riusciti a trovare un lavoro
IB] Uun sussidio di disoccupazione universale che sostituisce tutte le precedenti forme di supporto destinate a chi perde il
lavoro
68 A seguito delle elezioni europee del maggio 2019, la carica di Presidente della Commissione Europea € stata

affidata a:

I[N Ursula Von der Leyen
E] Christine Lagarde
Jean-Claude Juncker
] Angela Merkel
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BRANO DC 88

Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

Per Larry Ellison i videogiochi sono una gran perdita di tempo. Il capo della Oracle, una delle maggiori aziende di software del
mondo, non é tenero con l'industria dell'entertainment piu dinamica degli ultimi dieci anni. Eppure, secondo un sondaggio di
Ap-Aol, il 40% degli americani adulti gioca con il computer. E di questi, il 45% lo fa su Internet. La rete attira i giocatori piu
accaniti. Un terzo dei giocatori online spende piu di 200 dollari all'anno in questa attivita, mentre solo un quarto di quelli che
non giocano su Internet raggiunge una spesa di quell'ordine di grandezza. Non solo: i giocatori online che passano almeno 4
ore alla settimana con questo passatempo sono il 42%, contro il 26% di coloro che non giocano su Internet.

Secondo gli esperti, gli adulti si dedicano prevalentemente ai giochi di carte digitali, ai giochi di strategia, ai simulatori dello
sport, ai giochi di ruolo.

| ragazzini sono molto pit avanzati. Oltre a sparare con ogni mezzo conosciuto e sconosciuto per abbattere nemici di ogni
forma, giocano a costruire citta, a sviluppare civilta, a stabilire il futuro di alcune famiglie o a gestire grandi studios
cinematografici. Secondo uno studio dell'Universita di Utrecht, i bambini tra gli 8 e i 14 anni in Europa sono la prima
generazione che passa piu tempo con i videogiochi che con la TV. Evidentemente sono andati piu avanti dei loro genitori
nell'esplorazione delle possibilita espressive del computer e dei media digitali. Abituati a vivere in un mondo fatto di
connessioni continue via sms e di giochi computerizzati, conoscono la simulazione e l'interazione con i media piu di quanto non
conoscano i prodotti dell'entertainment passivo.

Le sensazioni forti che possono provare in questo modo non sono paragonabili a quelle che vivono con un cartone animato e
tanto meno con un libro (anche se, a quanto pare, quest'ultimo & piu "interattivo" della TV).

Puo essere che tutto questo sia una gran perdita di tempo, come sostiene Ellison. Ma di certo ridefinisce I'entertainment e
cambia la gerarchia culturale: ponendo i bambini al di sopra degli adulti. | mondi del divertimento delle diverse generazioni si
stanno separando. Le conseguenze sono tutte da vedere.

(Archivio Selexi)

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DC 88

Quale delle seguenti affermazioni NON é coerente con il contenuto del brano?

I} i settore dei videogiochi non si & rivelato particolarmente dinamico nell'ultimo decennio
EE] Quello dei videogiochi non & un settore amato solo dagli adulti

69

Quello dellintrattenimento non € un settore destinato solo ai bambini
Bl L'autore non deplora la diffusione di videogiochi in cui si gioca alla guerra

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DC 88

L'autore del brano cita il parere di Larry Ellison, capo della Oracle, perché:

I pur appartenendo al mondo dell'informatica, mostra di non avere colto la separazione in atto tra entertainment attivo e
interconnesso, preferito dai giovani, ed entertainment passivo, preferito dagli adulti

pur appartenendo al mondo dell'informatica mostra, in quanto adulto, di non avere colto la separazione in atto tra
entertaniment attivo e interconnesso, preferito dagli adulti, ed entertainment passivo, preferito dai giovani

€ a capo di una della maggiori software house di videogiochi e la sua opinione € molto pertinente

70

R &

appartenendo al mondo dell'informatica, ha compreso pienamente la separazione in atto tra entertainment attivo e
interconnesso, preferito dai giovani, ed entertainment passivo, preferito dagli adulti

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DC 88
La percentuale di americani adulti che gioca su Internet € pari al:

I} 45% di chi gioca con il computer

E] 26% della popolazione adulta

42% della popolazione adulta

3] 40% di chi gioca con il computer

71
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DC 88

2 | bambini europei tra gli 8 e i 14 anni:
I[N nessuna delle altre alternative & corretta
IE] rappresentano la seconda generazione che passa pitl tempo con i videogiochi che con la TV
giocano su Internet piu di 4 ore alla settimana
B sono pitl “interattivi* dei loro genitori, dato che si dedicano per lo pili a giochi computerizzati e libri
73 Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO DC 88

Un giocatore adulto preferisce, tra l'altro:

I i simulatori sportivi

EE] i giochi in cui si puntano soldi

passare almeno 4 ore alla settimana a giocare online
3] costruire una citta virtuale

PASSAGE DH 98

Read the passage and answer the related questions.
When Linda and Rose met at the age of 18 in New York, they had just graduated from high school and wanted to have fun.
Linda was born in Boston, and Rose came from Chicago. They soon realised that they shared passions and interests. They
both loved tennis, swimming and reading art books. They dreamt of travelling around Europe to visit the most important art
museums and monuments to start a magazine about art theory and art news. So, four years later, they graduated in art history
from New York University. They had been working as shop assistants, receptionists and baby-sitters for three years to save
money. When they were 25 they founded their small publishing house and published the first issue of their magazine, “State of
the Arts”: it was a huge success.

74

Answer the following question concerning PASSAGE DH 98

How many years passed between the two girls' meeting and the birth of "State of the arts"?
I[N Seven

E Four

Twenty-five

B Three
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BRANO GM 95

Leggere il brano e rispondere a ogni quesito solo in base alle informazioni contenute (esplicitamente o
implicitamente) nel brano e non in base a quanto il candidato eventualmente conosca sull'argomento.

Il 13 febbraio 1957 la pubblicita debutta in TV. Per la prima volta sullo schermo della Rai, dopo il telegiornale, appare
Carosello. Unico al mondo nel suo genere, € ideato come varieta e composto di quattro brevi sketch, ciascuno con un finalino
dedicato al prodotto. Per anni fu un appuntamento di grande richiamo per tutti gli italiani, soprattutto per i piu piccini, che
accettavano di buon grado una specie di patto con i genitori: «... e dopo Carosello tutti a nanna». Questa piacevole abitudine si
protrasse fino al 1977 quando, in un'ltalia che cambiava, si decise di mandare in pensione I'amato siparietto. Con Carosello le
aziende si resero conto che ogni telespettatore diventava un potenziale consumatore da attirare e da conquistare e, per questo
motivo, decisero di investire centinaia di milioni di lire. Quasi subito la trasmissione divenne un palcoscenico per tutti gli attori
piu famosi, che legarono indissolubilmente il loro volto ai prodotti reclamizzati.

Tuttavia, I'esiguita degli spazi televisivi a disposizione della pubblicita da un lato e I'aumento delle ditte inserzioniste dall'altro
finirono con il decretare la morte di Carosello e la sua sostituzione con gli spot. Lo spot € un breve filmato della durata di 30-60
secondi che reclamizza un solo prodotto.

Esso viene proposto con insistenza e interrompe frequentemente ogni tipo di trasmissione, dai film agli show, dalle
telecronache sportive ai dibattiti politici. Da allora una valanga di spot si & abbattuta sui telespettatori, che hanno visto le loro
serate televisive trasformarsi in un vero e proprio stillicidio di consigli per gli acquisti, suggerimenti commerciali, vetrine degli
affari. In realta l'introduzione dello «spot selvaggio» € stata in gran parte determinata dall'avvento delle televisioni commerciali
che affidano la loro sopravvivenza esclusivamente agli introiti pubblicitari, non potendo contare, come la Rai, su un canone di
abbonamento. Queste televisioni, per dare spazio agli spot della grande massa degli inserzionisti, sono costrette a
interrompere spesso, e sul piu bello, le loro trasmissioni, che diventano cosi lunghissime ed estremamente frammentate,
incrementando sempre piu il business pubblicitario.

(Archivio Selexi)

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO GM 95
Quasi subito a Carosello lavorarono:
attori famosi
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pubblicitari all'avanguardia
anonimi consumatori

[Cfojoli>

cartoonisti di fama internazionale

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO GM 95

In quale anno la pubblicita appare in televisione?

[ 1957

B 1977

1960

IB] Nel brano non viene esplicitato I'anno, ma & in concomitanza con l'avvento delle televisioni commerciali
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO GM 95
Il programma Carosello era:

un varieta con messaggi pubblicitari

antecedente al telegiornale

un festival canoro
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uno spettacolo pensato per bambini

Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO GM 95
Grazie a Carosello, le aziende acquisiscono la consapevolezza che:
I ogni telespettatore & un potenziale consumatore da conquistare

IE] la pubblicita deve servirsi del cinema e del varieta

i bambini sono i clienti piu influenzabili
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IB] e fondamentale ingaggiare gli attori piti famosi
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento al BRANO GM 95

Con il passare del tempo, Carosello venne sostituito dagli spot a causa:

I dell'esiguita degli spazi televisivi dedicati a fronte della crescente richiesta del mercato
E] dell'esiguita del tempo a disposizione per il singolo spot

dell'esiguo numero di potenziali ditte inserzioniste

] dell'esiguo numero di spettatori

FIGURA SX 94
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Rispondere al seguente quesito facendo riferimento alla FIGURA SX 94

Affinché ogni raggio sia composto da simboli che, partendo dal 4 centrale, diano come risultato 12, quale
pentagono deve essere ruotato?

Il pentagono B di una posizione in senso orario
Il pentagono C di due posizioni in senso antiorario
Il pentagono A di una posizione in senso antiorario

OJojoii>

Il pentagono D di due posizioni in senso antiorario

QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A pag. 16



QUESTIONARIO CON TUTTE LE RISPOSTE ESATTE NELL'ALTERNATIVA A pag.17



